

## Отзыв

на автореферат диссертации Сысоевой Марии Эдуардовны «Конструирование этничности на Северо-Западном Кавказе (убыхский случай)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)

Диссертационное исследование М.Э. Сысоевой «Конструирование этничности на Северо-Западном Кавказе (убыхский случай)» посвящено проблеме, которая является актуальной не только для Северного Кавказа, но и для других полиэтничных регионов Российской Федерации. Работы, посвященные убыхам в нашей стране и за рубежом, в основном касались их истории, материальной и духовной культуры, переселению в Османскую империю, процессам интеграции в турецкое общество. Диссертационная работа М.Э. Сысоевой посвящена такой малоизученной теме, как репрезентация убыхской идентичности среди потомков переселенцев XIX в., проживающих в России, Абхазии и Турции. Конструирование групповой идентичности, в том числе этнической, является одним из значимых факторов общественной жизни в настоящее время и требует внимательного изучения.

Конкретные задачи диссертационной работы, сформулированные автором и успешно им реализованные, полностью отвечают цели исследования. При разработке проблем исследования диссертантом был привлечен широкий круг разнообразных источников, среди которых материалы социальных сетей, архивные материалы, документы официально-нормативного характера, материалы Всероссийский переписей населения, публикации в газетах и журналах, кино- и фотодокументы. Большим вкладом в кавказоведение, вне всякого сомнения, следует считать введение в научный оборот материалов интервью, собранных М.Э. Сысоевой в ходе этнографических экспедиций и полевых выездов в 2015-2019 гг. в места



расселения убухов и их потомков. При этом полевыми экспедициями автора оказались охвачены районы Турецкой Республики, Республики Абхазия и Российской Федерации. Автор также активно проводила интервьюирование и опросы как носителей убухской идентичности, так и ученых-кавказоведов в сети Интернет.

Следует отметить, что диссертационное исследование М.Э. Сысоевой носит комплексный и междисциплинарный характер, при этом автор, успешно и вполне оправданно применяя конструктивистский подход, рассматривает этничность исключительно в конкретном контексте и в отрыве от представлений об этнической группе как нечто онтологически существующем. Междисциплинарность работы отчетливо проявляется в том, что автором, помимо этнологических и антропологических методов, используются методы исторического и отчасти лингвистического исследования.

Структура работы логична и полностью соответствует задаче детального рассмотрения и обоснования научных положений, выносимых автором на защиту. Исследователь детально рассматривает историю становления конструктивистской научной парадигмы, в центре внимания которой оказалось изучение «этничности», анализирует российскую и зарубежную историографию, посвященную истории убухов после их переселения в Османскую империю и зарождению представлений об их полном исчезновении как самостоятельного этноса. На основе конкретных данных, в том числе полученных в ходе полевых экспедиций, диссертант приходит к выводу, что пессимистические прогнозы ученых относительно численности турецких убухов не совпадают с реальным положением дел.

Большое внимание уделено автором комплексному этнологическому анализу современных потомков убухов, проживающих в Турции, включая их представления о своей идентичности. М.Э. Сысоева приходит к заключению, что потомки убухов, живущие в Турции, обладают многоуровневой идентичностью, при этом убухская идентичность, хотя и слабо выражена, но не исчезла. Диссертант анализирует актуальные стратегии сохранения и



позиционирования убыхской идентичности в России и Абхазии и приходит к верному пониманию того, что утрата языка (тем более, что этот процесс начался еще до переселения убыхов в Османскую империю) вовсе не свидетельствует об утрате их потомками этнической идентичности.

М.Э. Сысоева подробно анализирует сущность и стратегию движений за ревитализацию убыхского языка и самосознания, имеющих место как в обыденной жизни, так и на просторах Интернета. Большое внимание уделено изучению убыхских онлайн-сообществ и сделан правильный вывод о том, что подобные площадки в Интернет-пространстве создают эффективные инструменты поддержания социальных связей, формируют территорию постоянного общения людей, считающих себя убыхами или их потомками, без привязки к их физическому местонахождению. Нельзя не согласиться с утверждением автора о том, что виртуальная реальность позволяет, минуя все сложности, воплотить в сети Интернет то, что не представляется возможным в оффлайн.

Диссертант убедительно, опираясь на многочисленные факты, опровергает «научный миф» о полном исчезновении убыхского этноса и показывает, что, напротив, в настоящее время наблюдаются процессы ревитализации убыхской этнической идентичности.

Представленный автореферат полностью отражает основное содержание и структуру диссертационной работы М.Э. Сысоевой, ее актуальность, практическую значимость, глубокое знание автором научной литературы по данной тематике, четкую постановку задач исследования.

Достоверность и обоснованность выводов, которые делает диссертант на основе анализа значительной источниковой базы, прошли апробацию в опубликованных научных статьях и докладах М.Э. Сысоевой. Необходимо подчеркнуть, что все основные положения работы отражены в статьях автора, опубликованных в рецензированных журналах, рекомендованных ВАК.

Следует отметить и практическую значимость диссертации, которая может использоваться как для разработки практических мероприятий по



поддержке малочисленных народов России, так и для претворения в жизнь государственной национальной политики в Северо-Кавказском регионе Российской Федерации и гармонизации межэтнических отношений в этом полиэтничном и приграничном регионе.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование М.Э. Сысоевой «Конструирование этничности на Северо-Западном Кавказе (убыхский случай)» проведено на высоком научном уровне и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), полностью соответствует профилю специальности, а ее автор – Сысоева Мария Эдуардовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

23.11.2023 г.

Научный сотрудник отдела Кавказа

ФГБУН Ордена Дружбы народов

Института этнологии и антропологии им.

Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук

кандидат исторических наук

Орешин Сергей Александрович

Рабочий адрес: 119334, Москва, Ленинский проспект, д. 32а, каб. 1806

E-mail: [Oreshin12345@yandex.ru](mailto:Oreshin12345@yandex.ru)

Мобильный телефон: 8-962-979-55-14



1 / *Людмила Самарина М.В.*